

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre 4 korona
Fél évre 2 korona
Negyed évre 1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

A bíró választáshoz.

Szokatlan érdeklődés keletkezett a bíró választás körül. Más körülmények között ezen érdeklődés üdvös lehetne. Jelen alkalommal azonban a küzdelem fölvétele — az egyik jelölt: Korom István pártja részéről — úgy látszik, oly zokon vétetett, hogy az már nem is fért meg kicsiny községünk határain belül, hanem áttért a szentesi lapok hasábjaira is.

Nem volna ez maga az ügynek kárára, hiszen ilyen uborka-évadban még a nagy lapok szerkesztői fiókjai is konganak az ürességtől, annál jobban ráfér tehát az „anyag“ a vidéki lapocskák fiókjaira és ilyen réven községünk is részesül abban a szerencsében, hogy ügyei figyelemre méltattnak. Ám a figyelem olyatén nyilvánulásában, amikor egyik-másik világlaphoz illő főnhéjazással megtöltött lapocskák dolgainkból erőnek-erejével szenzációt akar kisserkeszteni — bizony nincsen semmi köszönet.

Nincs kizárva, hogy a Szentesi Lap jóhiszeműleg közli le a beküldött menydörgős mindszenti ujdonságot, de nem ártana, ha képzelt reputációja érdekében utána puhatolna: nincsen-e a hirdetett aranyigazságokkal falnak vezetve.

Mi azt mondók maradunk, hogy ne fájjon a Szentesi Lap feje a mindszenti apró-cseprő dolgainkért. Elvégezzük mi ezeket szépecskén magunk, ő nála nélkül is; elvégezzük a bíróválasztást is.

Mindszent község választó közönsége nem megy tanácsért a Szentesi Laphoz az iránt, hogy kit válasszon meg bírójának. Attól a rettegett pucstól sincs mit tartania. Mi szeretjük hinni, hogy főszolgabiránk alkalmat fog nyújtani arra, hogy választásra jogosult községünk kellő módon nyilváníthassa akaratát és leadandó szavazatával igazolja józanságát.

Azoktól a nagyképien drabontoknak címzett magyarjainktól se féljenek a Szentesi Lapnál. Eresztik azok szívesen a választó közönséget szabad akaratjára. Már csak azért is, hogy ennyi handa-bandázás után hadd váljon el a tüdő a májtól. Hadd lássuk a medvét szemtől-szembe, hátha csak medve-börbe bujt komondor lesz öki-gyelme.

Visszatérve cikkünk elejére, Korom István bíró-jelölt pártja nem panaszkodhatik, hogy a hatóság nem kedvez nekik. Kivánságukra még a választás napját is megmástitotta. Volt idejük a készülődésre.

Nem illik tehát megneheztelni, ha azok, akik Veres Sándort látnák szívesebben továbbra is a bírói székben, szintén megmozdultak és az ellenpárt által remélt győzelmet olcsó áron nem hajlandók átengedni, hanem megkísérlik a tisztviselők választása iránt rendszerint közönyös közönséget fölébreszteni s a bíróválasztásnál erejüket összemérni.

Meg lehet győződve a Szentesi Lap utján a Korom István pártja, hogy Vörös Sándor pártja a netaláni vereséget is nyugodalommal fogadja, veresége fájdalmat nem okozna, egymás elleni agyarkodásra a bíróválasztás alkalmatosságát ki nem használja, sőt hivatástól elvárja, hogy se győzelem, se vereség a polgárság közti barátságos viszonyt meg ne zavarja.

Az a hang, amelylyel a Szentesi Lap bíróválasztásunkat tárgyalja, akkor volna megengedhető, ha Veres Sándor a hazát megválasztása esetén rögvést eladná. De hát ettől azok a szentesi és mindszenti honmentők ne tartsanak. A hazát nem nagy hanggal, gorombasággal szokás megvédeni, hanem férfiúi kitartással és tettel.

Veres Sándor tudtunkkal azon kevesek között volt a tavalyi nehéz napok alatt, akik között a 48-as elveket

TÁRCA.

AZ ERDŐMESTERNÉ.

(Folytatás és vége).

Még folyt a vita. Köny és harag, kétségbeesés és fenyegetés szálltak szembe, mint ádáz ellenfelek súlyos fegyverei. Az asszony csak védekezett, csak okoskodott és vádolt.

Az erőszak végre is fölháborodásba fulladt és a ki erősebb akart lenni, az futott meg. Dühhel szívében rohant el Nalác Pista.

Klára pedig levetette magát a divánra, amelyen még egy óra előtt férje pihent. Zokogott a szép asszony, keservesen, szívzaggatón . . .

Mi haszna volt, hogy mégis ő győzött? Hát jó, fölemelt homlokkal járhat; bátran tekinthet a férje szemébe. De nem hajlja-e le tiszta homlokát az örökös bubánat; nem marja-e köny büszke szemét? . . . Rettentően hamar szétzilálta minden álmát a lefolyt óra. Milyen édes volt a remény! Még ma is hitette. Most már érzi, hogy többé nem hagyhatja el a gyermekét, akit imád.

A gyermek! Igen, a fia, az ő egyetlen, édes fiacskája. Ez lesz a megmentője.

Hol van? Ah, a kertben játszik. Oda küldte még a látogatás előtt. Elsiet hozzá az édeshez. Még a szoba küszöbéről kiáltott:

— Lacika! Aranyos! Fiacskám! Jöjj hamar!

De válasz nem hallatszott.

III.

Klára gyorsan kifutott a kertbe. Végigsietett az utakon. Hivta, szólította fiát. Sehol semmi nyoma! Azaz, a karika ott hevert a gémes kut előtt, mellette a hajtó pálcika. Tehát itt volt utójára.

Az ijedt anya örült sejtelemmel a nyitott kut kávája felé hajolt. Rémes tekintettel lenézett a sötétlő vízbe.

— Lacika! Fiam! — kiáltott le a kutba. Azt se tudta már, mint cselekszik.

A szomszédasszony nevetve kiáltott át.

— Ugyan, instálom, csak nem hiszi a ténsasszony, hogy a kutba esett a gyerek! Ha beleesett, nem is szól az többet.

A durva szavak észretérették a megriadt Klárát. Gyorsan leeresztette a vödört, majd meg fölhuzta, folyvást segítségért kiáltva. Tán még élve kimenthetik a kis fiut.

Összeszaladt az átelleni kert munkásnépe. A kukoricából a saját két cselédje is előkerült. Hosszu lajtorján leszállt az egyik a kutba. De a gyermeket nem találta, sem eleven, sem holtan . . .

Végre egy anyóka megszólal:

— Hiszen láttam a Lacikát az erdőszélén.

— Hol? Merre?

— A felső utnak tartott, a melyik a Med-

veszklához visz . . . Mintha valami pillangót kergetett volna.

Klára elsietett a mondott irányban. Rettegés, lelkifurdalás nyilalt át a szívében . . . Mig odabent a szobában a régi imádójával töltötte az időt, addig elveszítette a gyermekét. Mert elveszett. Annak érezte szörnyű gyötrelmei közt. De hisz nem vétkezett. Ellenállt minden csábításnak, mért bünteti mégis az Isten!

És lélekszakadva igyekezett előre.

Az erdő belsejében egy fuvarossal találkozott.

— Nem látott egy kisfiut?

— De bizony láttam. Ott futott az erdő tulsó szélén . . . Épen a ténsasszony fiacskája.

Klára neki vágott az új iránynak. Ropant messze nyulik a bükkös: aztán jönnek a százados fenyők magasra szökő tömör sorai. Mindig meredekebb lesz a hegyoldal . . . És már beesteledik . . . Alig lát az asszony, de azért siet tovább . . . Folyvást kiáltja:

— Lacika! gyermekem!

És felelet csak nem jön. Tüske megtépi ruháját . . . meg-megbotlik egy gyökérben, neki megy a kidőlt fenyőtörzseknek . . . a Medveszklánál baglyok és bőregerek rebbennek szét a hívó kiáltásokra . . . most megszólal a kuvik madár rikácsolva, kísértetiesen . . . Azért csak előre! Lelkendezve és szivdobogva a fia nyomában.

Hasztalan minden . . . a gyermek nincs sehol! . . . Ájulás fogja el Klárát. Fuldok-

már az anyjuktól magukba szívó mindszenti hősöket hiába keresnők. Pedig annak a nagyon féltett hazának oltárára tőlük is tellett volna néhány fil-léricske.

Nyugodjanak meg a honmentő szentesiek, ama Tary-Vörös gárda nincs megrökönyödve, mert a mindszentiek tudni fogják és megteszik kötelességüket.

Iskolai beiratkozások.

A helybeli m. kir. állami elemi népiskolák gondnoksága tudomására hozza az érdekelt szülők, gyámok és gazdáknak, miszerint a jövő 1907/8. tanévi beiratkozásokat és a tanév kezdetét a következőképpen állapította meg az állami iskolai gondnokság:

A belterületi mindennapi és gazdasági ismétlő iskolai tanulók beiratásai szeptember hó 2—7-ig; a külterületi mindennapi és általános ismétlő iskolai tanulók beiratásai szept. hó 23—30-ig eszközöltnék.

A „Veni Sancte“ szeptember hó 9-én tartatik meg.

A rendes tanítások a belterületi mindennapi és gazdasági ismétlő iskolában szept. hó 10-én, a külterületi mindennapi és általános ismétlő iskolában október hó 1-én veszik kezdetüket.

A beiratkozásoknál a következő szabályok tartandók szem előtt:

Az elemi mindennapi iskolába a 6 évet még be nem töltött és a 12 évet már betöltött gyermekeket rendszerint velenni nem lehet.

Oly gyermekeket, akik eléggé fejlettek és a kiknek a 8 év betöltéséhez a beiratáskor legfeljebb három hónapjuk hiányzik, csak az esetben lehet az állami elemi népiskola első osztályába felvenni, ha az iskolában elegendő hely áll rendelkezésre, illetőleg ha a 6 évet teljesen betöltött mindennapi tankötelesek már mind felvették.

A hat évesek mint kezdők iratnak be, a korosabbak az előző tanévi és kielégítő előmenetelük szerint magasabb osztályokba.

Oltási bizonyítványt minden tanuló köteles a beiratáskor felmutatni, vagy a beoltást más módon igazolni.

Azon szülők, gyámok és gazdák, kik gyermekeiket, gyámoltjaikat, illetve tanoncaikat a

kellő időben be nem iratják, vagy évközben az iskolában elégtelen okból visszatartják, az 1868. évi XXXVIII. t. c. 4. §-a értelmében a községi előjáróság által büntettetni fognak; és pedig első ízben 1 kor., másodikban 2 kor., harmadikban 4 kor., negyedikben 8 kor. bírsággal.

Kérve figyelmeztetjük a szülőket, hogy saját maguknak, meg gyermekeiknek érdekében, gyermekeik iránt tartozó szent kötelesség érzetéből irassák be idején és járassák pontosan iskolába gyermekeiket, hogy a rendes tanítást idejében megkezdeni és sikeresen lehessen végezni és hogy — nemcsak a szülőkre, hanem a tanítóra és a hatóságra is nagyon kellemetlen kényszerítő eljárásokat mellőzni lehessen.

A népoktatási törvény és a gondnokság ezen intézkedései oly megjegyzéssel hozatnak nyilvánosságra, hogy mindazon szülők, gyámok vagy gazdák, kik tanköteles gyermekeiket (6—12, illetőleg 15-ik életévük betöltéséig) a kitűzött határidőig be nem iratják, avagy a tanításra rendszeresen nem járatták, különben szegénysorsu gyermekeik részére, semmiféle ruhanemű — vagy könyvszegélyt nem nyerhetnek.

Mindszenti, 1907. évi augusztus hó 10-én.

Muszil Vilmos,
gond. jegyző.

Kádár Szilveszter,
gond. elnök.

Válság a pénzpiacon.

Aminek megjósolása nem volt nehéz, ime bekövetkezett: a bankkamatláb felemelése óta a pénzvizonyok rohamosan rosszabbodnak és ez idő szerint nem lehet tudni, hová fognak az események fejlődni.

Mi bizton reméljük, hogy nagyobb katasztrófa nélkül fog a magyar üzletvilág e válságos korszakon átesni.

Azonban szükségesnek tartjuk, hogy egyes tanulságok jelenségére rámutassunk, melyek ha nem is előidézői, de mindenesetre előmozdító voltak a mai szomorú állapotnak.

Az apró bankok és szövetkezetek gomba módra szaporodása, mindmennyi inpozitiv alakulásuk, nemcsak diszkreditáltak a magyar hitelviszonyokat, hanem forszírozott hitelnújtásaikkal előidézték azt is, hogy semmi tőkével nem rendelkező kis emberek a lehető

legveszélyesebb vállalkozásokba bocsátkoznak.

Sohasem volt arra oly sok példa, mint az utóbbi években, hogy nagykereskedések és iparvállalatok alakultak volna minden tőke nélkül, tisztán drága kamatu hitel alapján, melyek természetesen ezen habilis alap folytán folyton küzdenek, míg aztán fizetéseiket beszüntetik.

Magukkal rántják ezek a könnyelmű kereskedők a kisiparosok egész tömegét.

És ennek az oka, akárhogy nézzük is a dolgot, az a számtalan kis szövetkezet és bank mely klienturát keres, olyat, mely igényeit kielégítheti és fizet annyi kamatot, menyit csak kérne tőle.

Ezen kóros állapotból nem lehet megrázkódtatás nélkül kigyógyulni.

A nagy bankok most redukálták, részben teljesen megvonják a kis intézetektől, főleg a szövetkezetektől a hitelt.

Ez radikális módszer, melyek eredménye nagyon bizonytalan.

Kérdés ugyanis, hogy a szövetkezetek és kis bankok tullehetik-e magukat a hitelmegvonás által okozott fennakadáson és vajjon vannak-e abban a helyzetben, hogy feleikkel szemben a prolongációkat beszüntessék.

Azonban nemcsak intézetek, hanem kereskedők és iparosok is — főleg azok, kikről fentebb szólottunk — teljesen megakadtak: hiszen természetes, mert azok a bankok, melyek annak előtte legnagyobb készséggel bocsátották a drága pénzt rendelkezésükre, most hirtelen felmondották hiteleiket.

Nem akarjuk az ördögöt a falra festeni, de tartunk tőle, hogy nem egy nagyobb bukkás fogja megrázkódtatni a piacot.

A tőzsde élénk képe a mai állapotoknak. Mindenki piacra dobja értékeit és a nagy árfolyamcsökkenés még inkább hozzájárul a viszonyok rosszabbodásához.

Kötelességünk az eseményeket élénk figyelemmel kísérni és szemmel tartani a szövetkezetek és kis bankok működését, hogy az eltitkolt bajok feltárásánál esetleg elejét vehessük a veszedelemnek.

Az 1897-ik deroute nem öltött oly veszélyes mértéket és mégis sokakat kergetett a tönk szélére.

Hogy most hogyan fog az ország szekere ebből a közgazdasági kátyuból kidöcögni, nem tudjuk.

A nagy pénzintézetek magatartásától függ sok ezer existencia . . .

Talán józansággal és higgadsággal elejét lehet venni a katasztrófának.

Ujdonságok.

— Személyi hir. Révész Imre festőművész, az országos m. kir. mintarajziskola és rajztanárképző intézet tanára, e héten kétszer is vendége volt községünknek. Az elmúlt hétfőn főszolgabiránkat szerencsétlente látogatásával, aki a helyszínén ismertette meg vele a pusztaszeri romokat és az Árpád-émlékszobrot; tegnap délelőtt pedig, hogy maradandó emléke legyen Mindszentről, remek szép fölvételben festette meg Zánthó Kálmán vendéglői helyiségének udvarrésztét, hol pár órát kedélyesen töltött el körünkben

lás rohanja meg s kénytelen leülni a puha avarra.

Csak a hűvös esti levegő s a napszállta után támadt erős, balzsamos illat adta vissza újra életerejét.

A fenyveserdő sötét sátorán keresztül, az imádatos csendben, a nagy-nagy egyedüliségben: letekintettek az égi csillagok . . .

Mit tegyen? . . . Hazafelé botorkált . . . Már kilenc óra rég elmúlt, mire haza ért Klára. Férje még nem volt otthon. A gyermeket se találta senki . . . Letült a ház elé és várt . . . Mire? Már a há'álra is el volt készülve . . .

Egyszerre csak egy magas, erős alak bontakozik ki a homályból. Klára egész testében reszketni kezdett;

— Szent Isten! Ez ő, az uram! Most számon kéri, hol a fia?

A rémülettől leszögeve ült ott . . . Nem birt mozdulni sem. S egy vágya volt csak: megsemmisülni rögtön, most mielőtt még szóra nyitja száját az ott, az a félelmesen közeledő alak.

Nem látta tisztán. Az arcát épen nem. De a járása, a termete: az csalhatatlanul a Gedőházi Iváné.

Jókora távolban hirtelen megállt a jövevény:

— Hol a fiam?

Ez a rettenetes kérdést rivalta az asszony felé. Aztán még élesebben ráduplázott:

— Hová tetted Lacikát?

Valami mozdulatot is tett . . . A kétségbe-

esett asszony most már eszmélni kezdett tompa zsiubbadságából. Szőke haját hátra simította a homlokáról: nagy kék szemei még tágabbra nyitak. Ugy rémlett neki, mintha az a sötét, elmosódó alak lekarná puskáját a válláról. Klára rámeredt erre a vizilóra . . . Való-e vagy káprázat? Az itélet jó most? Bár hozná a büntetést, a halált!

A kérélehetetlen alak most közelebb jött, nagy, elszánt léptekkel . . . Még egy pillanatra, még egy lépés, no még egy és most előtte áll a férj!

— Hová tetted a fiamat?

— Irgalom, Iván! Irgalom!

Hangos kacaj volt a válasz.

— Na hát, nesze!

Hirtelen megfordult Gedőházi s e pillanatban a hátára csimpaszkodott alvó Lacikát nevetve bocsátotta le egyenesen édes anyja ölébe. A Lacika pedig tovább szorongatta az ölében tartott eleven nyulacskát.

Gedőházi Iván még egyre nevetett:

— Hát nem utánam szaladt! Adta rossz kölyke! Ott akadtam rá az erdőben, és kevésbé mult, hogy az öreg vaksi gróf le nem puffantotta, mint valami süldő nyulat.

De már ezt a tréfát nem hallotta Klára. Karjai közt volt a gyermek . . . Kis vártatva rá aztán megragadta férje kezét . . . Szorongatta görcsösen és csókolta hosszan azt a barna kezét . . .

Szólni, akkor se szólt semmit.

— **Értekezlet a bíróválasztás ügyében.** Miután Korom István, egyik bíró aspiransunk pártja erélyesen mozogni kezdett jelöltje érdekében, elérkezettnek látták többen a régi Vörös-párt emberei közül az időt, hogy állás foglalás előtt választó polgártársaikkal érintkezésbe lépjenek. Ily célból a vezető egyének értekezletet hívtak egybe Szent István ünnepén d. u. 3 órára a Keresztes-féle vendéglő helyiségeiben. Közel százan jelentek meg a meghívottak, és mintegy 30—40-en a meg nem hívottak. Köztük szép számmal voltak láthatók ellenpártiak is, amely körülmény azonban annál kellemesebb volt az intéző-egyéneknek.

Az értekezlet megállapodott abban, hogy a két bírójelölt közül Vörös Sándor mellé tömörül. Jelöltje érdekében mozgalmat indít s ezen mozgalom vezetésére egy hét tagból álló bizottságot küld ki, amely az ügy érdekében legjobb belátása szerint intézkednék. A bizottságba beválasztottak: Wimmer Károly, Lantos Lukács, (a 48-as kör elnöke), Bozó Balázs, Mihály János, Baksay József, Szécsényi Lukács, Kardos István. — Vigh Gyula urat szerette volna még az értekezlet a bizottságba megnyerni, azonban ez kijelenté, hogy sajnálatára ily megbízást nem vállalhat el, nehogy bármely értéktelen szereplését arra magyarázzák, hogy általa az uradalom kívánja a választást befolyásolni.

Jellemző Vigh Gyula urnak ezen leplezetlen kijelentése sajátos közviszonyainkra. Nagyon sajnós volna, ha egy községben, ahol egy nagy uradalomnak több tisztje lakik, ezeknek hasonló okokból a községet oly mélyen érintő ügyekben tartózkodólag kellene viselkedni. Szerintünk ép az volna kívánatos, hogy a község ügyeinek intézésében részt vegyen kivétel nélkül minden arra hivatott tanult egyén; különösen olyanok, akik széles körű tapasztalatokkal a község ügyeit előnyösen irányíthatják. Érdeke ez első sorban magának a községnek, nem kevésbé azonban az uradalomnak is, amelyet talán szintén szabad volna Vigh urnak is ajánlani.

A „Szentesi Lap“ aug. 16-diki számában a fölött sirdogál, hogy a „mindszenti közállapotok tarthatatlanok“ s „az egész község lakossága állandóan izgatottságban van.“ — A kis hamis!

Igaza van, hogy ha ily állapotok uralkodnak, akkor az tarthatatlan — és veszedelmes is. De hát hiszen ez esetben, inkább talán nekünk volna okunk panaszkodni!?

Valóban mérhetetlen veszteséget jelentene községünkre, ha a „Szentesi Lap“ mindszenti hívének sikerülne az értelmiséget a község vezetésétől elszorítani. Reméljük, hogy ilyenek kevesen vannak s nem szaporodnak meg.

— **Kinevezés.** Tary János felgyői uradalmi kántor-tanítót a vallás- és közoktatásügyi miniszter a csongrádi állami elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

— **Gyűlés az óvodában.** A helybeli óvoda felügyelő bizottsága pénteken d. u. 4 órakor tartotta meg augusztus havi ülését, mely alkalommal az óvodát érdeklő számos dologban hozott fontos határozatokat. Feltűnő szép számban voltak képviselve az ülésen a bizottságnak hölgy tagjai, kiknek érdeklődése arról tesz bizonyosságot, hogy e kedves intézményünk lelkiismeretes gondozás alatt áll s kisdedeink nevelésének munkáját szerető szívek istápolják. Az óvoda évfolyam ünnepélye

holnap délután 3 órakor kezdődik. Legyen ott mindenki, aki érdeklődik a csirinyók kedves játéka iránt.

— **Utibizottsági ülés.** A tiszántuli járás utibizottsága, a vicinális utak jövő évi költségvetésének megállapítása céljából, e hó 19-én d. e. 10 órakor tartotta meg szokásos gyűlését a község háza tanácstermében. A bizottság tagjai csaknem teljes számban jelen voltak, s közérdekű több ügyben hoztak határozatokat.

— **Országos tűzoltó tanfolyam.** A XVI. országos tűzoltó-szaktanfolyamon, mely Budapesten f. évi augusztus hó 1-től bezárólag 19-éig tartott, a Mindszenti Önkéntes Tűzoltó-testület felhívása folytán részt vett Vitos János, testületünk agilis szakaszsparancsnoka is, hogy eddigi szakismereteit bővítse, valamint az újabb szakbavágó vívmányokat közvetlen megismerje. Összesen 49 vármegye képviseltette magát e nagyszabású tanfolyamon s Vitos János ur egyedüli volt, ki Csongrád-vármegyéből megjelent. A tanfolyam hallgatóinak 122 órai kiképzést kellett igénybe venniük, amelyen a leghirvevesebb és legképzettebb hat magyar tűzoltó tiszt tartott előadást 10 tantárgyból, amely felölelte a tűzoltás keretébe vágó összes szakismereteket. Vitos János ur a tanfolyam hallgatását igazoló bizonyítványában „igen szorgalmas“nak lett kitüntetve, aminek annál inkább örülünk, mert benne oly szakiféru nyertünk, aki folyton e humánus feladat legeredményesebb megoldásán fáradozik s bizonyára arra törekszik, hogy a tanfolyamon nyert tapasztalatait itthon a legcélszerűbben érvényesítse. Egyidejűleg megemlítjük, hogy azon esetben, ha járásunk minden községében megalakulhatna az önkéntes tűzoltóság, egy szakképzett tűzoltótiszt, mint járási tűzfelügyelő egyöntetűvé és egybehangzóvá tehetné az összes községek tűzoltói működését. Ezt ugyan a kormány rendelet alapján, vagy ahol még nincs, ott mielőbb megalakítandó vármegyei tűzoltó szövetség létesíthetné, annál is inkább, mert ennek hasznos volta több, mint valószínű. Felhívjuk e bizonyára megízlelésre érdemes eszmének keresztülvitelére a szomszédos községek és illetékes hatóságok figyelmét.

— **Kilenc állásra kétszázötvenegy pályázó.** Még fülünkbe cseng Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter nagyhangú kijelentése, hogy még legalább ötezer tanítóra van szükség, ha a magyar népoktatás nagy kérdését csak valamiképpen is meg akarjuk oldani. „Kevés a tanító“ mondotta akkor a miniszter és most, amikor látjuk, hogy sok, nagyon sok az olyan tanító ebben az országban, akinek nincsen állása. Csak a Csongrád-megyében üresedésben levő kilenc néptanítói állásra is kétszázötvenegyen pályáztak. Még pedig; Csanyteleken 1 állásra 15, Csongrádon 2 állásra 82, Vásárhelyen 4 állásra 75 Kisteleken 1 állásra 53 és Tömörkényen 1 állásra 26 néptanító adta be a pályázati kérvényét. Azt is mondják, hogy ezeknek a tanítóknak a legnagyobb része már állásban van, amelyet csak változtatni, cserélni óhajt, mert jobb helyzetet kíván magának teremteni. De kilenc állásra kétszázötvenegy pályázó, — ez egy kicsit mégis kell, hogy gondolkozóba ejtse az embert.

— **Tűz Szegváron.** Szent István napjának éjjelén a szomszédos Szegvár községben tűz ütött ki. A Lajcsák-féle ház eddig ismeretlen okból kigyuladt s alig félóra alatt porrá égett nemcsak a ház, de a szomszédos Bónus Istvánnak istállója is. Szerencse

volt a szerencsétlenségben a gyönyörű holdvilágos éjszaka, amelynek fényénél a roppant tömegben összeverődött lakosság teljes erejével és dicséretes igyekezettel hozzájárult a hatalmas lángcsóvák meggátlásához. És ez sikerült is, főleg a lakosság buzgalma folytán. Nagy baj azonban, — mint szegvári levelezőnk írja — hogy a tűzoltásnál vizet hordó magán-kocsik nem igen segídenek, ami nyilván arra vezethető vissza, mert a tűzvésznel elsőnek megérkező s vizet hozó kocsit tulajdonosa a községi pénztárból 10 korona jutalmat kap s ezen díjat rendszerint a községi előfogatos vágja zsebre, mint akinek a község házában már készenlétben álló vizeskocsit nagyon kényelmes kihajtatni. Pedig ez így nem helyénvaló, mert az előfogatosnak köztudomásúlag szerződéses kötelessége a gyors megjelenés s a 10 kor. helyes odaitélése, az előfogatos mellőzésével a legelőbb megérkező más kocsit gazdáját illetné meg. Ily módon már a jutalom reményében is, a magánosok részéről bizonyára több kocsit jelenne meg, ami az oltási munkálatoknál nemcsak előnyös, de üdvös is volna. Ajánljuk ezen módosítást a községi képviselő-testület figyelmébe.

— **Figyelmeztetés.** A bíróválasztás alkalmából kérjük e helyen is közönségünket, hogy ismert és dicséretes higgadságát, nyugodtságát az egész választás alatt őrizze meg. Ilyen alkalmakkor egyes mit sem kockáztatott egyének igyekezhetnek fúrfanggal, durvasággal pártjuk előnyére — hivatlanul, utasítás nélkül is az ellenfél választóit elkedvetleníteni, távol tartani. Az ilyen esetleges kitéréseket legjobb észre sem venni. Azon kell lenni, hogy a választás bármiként dőljön is el, a közönség közötti jó viszonyt semmi módon meg ne ronghassa. Későbbi időre a küzdelem keserűségét ne okozzon.

— **Hivatalos termésbecslés.** A földművelésügyi minisztérium most adta ki az utolsó ez idei termésbecslését. Szeptember 15-én jelenik meg a végleges jelentés, amely már határozott és pontos adatokat fog tartalmazni, a teljesen befejezett cséplés alapján. A mostani becslés nem számol be lényegesebb változtatásról, a két héttel ezelőtt megjelent becslésekkel szemben. A búzatermést 32.26 millió métermázsára becsülik: ez a szám semmivel sem változott a legutóbbi becslés óta. A rozstermést 10.53 millió métermázsára becsülik, a legutóbb kimutatott 10.40 millió métermázsával szemben. Az árpa 3-ik 12.91 millióval szemben. A tengeriből, amelyre vonatkozólag a legutóbbi becslés még nem tartalmazott számszerű adatokat, 44.34 millió métermázsát termelt. A burgonya várható termése 44.61 millió métermázsát, a tavalyi 48.74 millió métermázsával szemben.

— **Lopás.** Farkas Menyhért mindszenti gazda a múlt hó egyik reggelén szomorúan tapasztalta, hogy az udvarán levő szinből eloptak két lóra való szerszámot. Most a napokban ismét észrevette, hogy idegen jár a szinben. Bár a sötétben nem tudta bizonyosan megállapítani az elsurranó tolvaj kilétét, gyanuja mégis Veres Pál 884. sz. a. lakosra irányult, akit a rendőrség figyelmébe ajánlott. Balázs és Jaksa rendőrök a gyanúok alapján legott házkutatást tartottak Veresnél, akinek a padlásán meg is találták a lopott lószerszámokat. Veres Pált lopás miatt feljelentették a szentesi járásbíróshoz.

— **Pulykatenyésztés** cím alatt most hagyta el a sajtót Hreblay Emil, állattenyésztési m. kir. felügyelő második és teljesen át-

dolgozott munkája. Ezen újabb mű ismételt jele annak, hogy nálunk a baromfitenyésztés iránti érdeklődés országsszerte fokozódik s a tenyésztő közönség tanulni és tájékozódni óhajt. Hreblay munkái egymásután jelennek meg s fő előnyük az, hogy Darányi miniszter által 10 évvel ezelőtt meghatározott baromfi köztenyésztési irányzatnak híu tolmácsolói és így azt lehet mondani, hogy Hreblay munkái által tanít és neveli a tenyésztőket azon hasznos és jövedelmező baromfitenyésztési irányzat követelésére, amelyből nemcsak egyeseknek, de az egész nemzetnek egyetemlegesen van haszna, mert ezen irányzat követése által a vámkülföldre kerülő baromfi termékeink hovatovább jobb minőségűvé válnak. A Hreblay-féle könyvek nagy kelendőségének is ez a titka. Az új munka igen sikerült és kapható a szerzőnél (Bpest, Városliget, m. kir. Mezőgazdasági Múzeumban) 3 kor. 20 fillérért. Ajánljuk e munkát az érdeklődőknek megszerzésre.

— Milyen lesz szeptember? A Meteor írja: Szeptember hónap bár elég kedvezőnek ígérkezik a bolygók részéről, de a nyári meleget még sem lesz képes pótolni. A szeptember 7-ki csomópontkor igen ellentétes hatások érvényesülnek, de meleg jeleggel, amit követőleg állandóbb idő érvényesül egészen majdnem a 18-ki csomópont hatásköréig, mely szeptember hónapnak a legkellemetlenebb része lesz. A 18-ik csomópont már csapadékos jellegű, a 21-ki pedig lehülést, esetleg élénkebb szeleket, sőt vihart is hozhat, melyet követőleg ismét tűrhetőbb időt kapunk, kisebb változásokkal. Egészen vége szeptember hónap elég kedvezőnek ígérkezik a gazdasági terményekre nézve, eltekintve attól, hogy egy-két vihar bekövetkezése nincs kizárva.

— Fedeztetési állomások 1908-ban. Darányi földművelésügyi miniszter felhívta a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a múlt évben követett eljárásnak megfelelő s szükséges intézkedéseket tegyék meg a fedeztetési előmunkálatok dolgában. A községek által szállítandó takarmányfélék árára nézve megjegyzi a miniszter, hogy mivel azok a községek, melyek fedeztetési állomást nyerne, előnyben vannak a községek felett, melyek a méneket saját maguk szerzik be és egész éven át tartják, oda kell hatni, hogy ha a takarmányfélék ingyenes előállítására nem is volna keresztülvihető — legalább a legcsekélyebb takarmányárak hozasanak javaslatba. Továbbá, miután a telepbeli mének létszáma korlátolt volta miatt is nehézségekbe ütközik, fölhívja a miniszter az alispánokat, hogy új fedeztetési állomásokat csakis rendkívüli s oly esetben hozzon javaslatba a hármass bizottság, midőn valamely régi állomás megszűnik, vagy valamely község a takarmányneműket ingyen szállításra kötelezi magát. Egyáltalán megjegyzi a miniszter, hogy jövőben új állomást csak azon feltétel alatt fog felállítani, ha az illető község kötelezi magát, hogy a mének számára szükséges összes takarmányneműket ingyen fogja szolgáltatni. Megemlíti a miniszter, hogy a községek tartoznak kéthetenként a fedeztetési állomáson levő embereket orvosilag megvizsgáltatni, de a gyógyköltések az államot terhelik. A községi mén engedélyezését való kérvények mielőbb felterjesztendőek, mert megtörténhetik, hogy a nagyobb kereslet miatt a később érkező kérvények mének hiánya miatt nem lesznek figyelembe vehetőek.

— Az írósvaj eltartása. Most van az ideje annak, hogy aki írósvajat akar eltenni, hát lásson munkához. Mert az a vaj áll el, melyet zöld takarmányon élő marhától nyer-

nek. Akár a fazekat, amelybe teszünk, akár a hordót, jó forró vízzel öblítendő ki. Ha az edény tiszta, akkor a fenekét egy marok sóval behintjük úgy, hogy a só az egész feneket belepje, utána vaját jó erősen beletömjük s ismét megsózzuk a vaj tetejét. Így eláll a vaj akár karácsonyig frissen.

— A szentesi m. kir. állami főgimnáziumba járó tanulók szives figyelmébe ajánljuk Untermüller Ernő szentesi „Diák Otthon“ könyvkereskedését. Nevezett könyvkereskedésnek már megjelent a jövő évre szóló tankönyvjegyzéke. Határozottan olcsóbb bármely fővárosi vagy vidéki antikvárius árjegyzékénél. Tessék összehasonlítani Untermüller árjegyzékét akármelyik fővárosi antikvárius árlapjával és rögtön meggyőződik, hogy Untermüller árjegyzéke 15—20 százalékkal olcsóbb. Ezen árjegyzéket Untermüller könyvkereskedése bárkinek szivesen megküldi. Tessék egy levelezőlapra kérni. Vidékről jövő tanulók elhelyezését készséggel és ingyen közvetíti. 6—8

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1907.

Üzlet kibővítés.

Van szerencsém Mindszent község mélyentisztelt közönségét értesíteni, hogy a Kossuth Lajos-utca 35. szám alatt (községháza átellenében) levő üzletemet korlátolt pálinka-méréssel bővítettem ki.

Raktáron tartok valódi, kisüstön főzött törkölypálinkát, ugyszintén mindenféle szeszes italt, csakis a legjobb minőségben.

Szives pártfogást kér

Steindl János

fűszer-, vas-, csemege és rövidáru-kereskedő.

3—3

Eladó részvények.

10 drb „Összetartás szövetkezet“-i részvény eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Gyári árakban !!

egyedül Szántónál vásárolhat
Ködmezővásárhelyen, Andrássy-utca 4.

1 drb SINGER varrógép 31 frt 75 kr.

1 drb Karikahajós női varrógép 49 frt 75 kr.

1 drb Bobbingyöngy női varrógép 53 frt 50 kr.

Valamint szabó és cipész iparos varrógépek

féltárban.

kedvező részletli feltételek mellett.

Összes varrógépeimen
remek himzési munka
készíthető

Szántó Miksa

varrógép és kerékpár gyári raktáros.

Gyönyörű képeslap-ujdonságok

a legnagyobb választékban kaphatók

HORVÁTH ANTAL PAPIRKERESKEDÉSÉBEN.

Folyton a legszebb és leghatásosabb ujdonságok!

Aki valamit venni, vagy eladni akar, az hirdessen a Mindszenti Lapban, mely a vármegye minden községébe eljut. Olcsó hirdetési díj mellett sikere biztos lesz s mielőbbi célér. Előfizetőknek árdíj-kedvezmény

14—18



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 69.
Ez a legteljesebb árú és gépek gyárája

Loomobil és gőzcseplőgépek,
szalmakaszalozók, járgány-cseplőgépek, lóharc-cseplő,
szövő-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
aszínagyűjtők, boronák, sörvetőgépek, Plasset
székek, szecsekavágók, répvágók, tuberkuliz-
morzsolók, daráló, őrlőmalmok, egyetemes
székek, 2- és 3-vasú szék és minden
egyéb gazdasági gépek.

